
 

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE NITERÓI 
ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
 
DATA: 11 DE JANEIRO DE 2021  

LOCAL:  ON LINE PELA PLATAFORMA GOOGLE MEET  

 

PARTICIPANTES: Ricardo Da Fonseca, presidente do CMT e representante do Niterói 

Convention & Visitors Bureau; André Bento, Diretor de Turismo da NELTUR; Jose 

Guilherme do Vale Azevedo, representante da SMARHS – Secretaria Municipal de 

Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Sustentabilidade; Vereador Daniel Marques, 

represente da Comissão de Turismo da Câmara de Vereadores de Niterói; Valeria 

Augusta Braga, representante indicado diretamente pelo Prefeito de Niterói; Rodrigo 

Alvite, representante do polo hoteleiro de Niterói; José Antonio Fernandes, 

representante da Secretaria Municipal do Idoso; Alexandre Mendes, representante da 

TURISRIO; Agnaldo Fratucci, representante dos cursos de turismo, de nível superior, 

do município de Niterói; Paulo Lourenço, representante da Famnit – Federação das 

Associações de Moradores de Niterói; Adriana de Carvalho e Rosana Bety, 

representantes da Associação Brasileira de Empresas de Eventos – ABEOC/RJ e Pedro 

Manier, representante do Niteroi Convention & Visitors Bureau.  

 

AUSENTES: Representante da Associação Brasileira de Agentes de Viagem – ABAV; 

representante da Associação de Clubes de Niterói; representante do Polo Gastronômico 

Existentes no Município de Niterói; representante da Parque Estadual Serra da Tiririca-

PESET; representante da Secretaria de Cultura; representante da Secretaria Municipal 

do Esporte e Lazer.  

 

CONVIDADOS: Juliana Ventura, representante do SEBRAE; Antoine Rodrigues, guia 

de turismo; Natalia Inacy, representante do Tower Hotel; Agnaldo Mota, representante 

do Planeta Terra Azul Viagens; Antonio Oscar, representante do Fórum de Economia 

Solidária.  

 

Ata da 8ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo da Cidade de Niterói, 

convocada para o dia 11 de janeiro de 2022 às 10 horas. 

 

Às 10 horas foi feita a chamada dos membros constatando; quórum dando-se assim 

início a reunião pelo presidente do Conselho senhor Ricardo da Fonseca que 

apresentou os membros presentes: Sr. André Bento – Neltur, Sra. Valéria Braga – 

representante da prefeitura, Sr. Alexandre Mendes – TurisRio, Sr. Agnaldo Fratucci – 

representante dos cursos de turismo em nível superior, Sra. Juliana Ventura – Sebrae, 

Adriana Mendes de Carvalho – ABEOC e Sr. Rodrigo Alvite – Polo Hoteleiro. Feitas as 



apresentações, inclusive dos convidados, que representam a sociedade civil, o 

presidente deu continuidade à Reunião expondo o tempo limite para a fala de cada 

conselheiro inscrito. Seguindo a pauta proposta, foi anunciado o Restaurante Malbek, 

localizado na Rua Cinco de Julho, 305, como local da próxima reunião, dia 15/03 (terça) 

às 10h. Passou-se então para a discussão da Minuta de alteração do Projeto de Lei que 

trata do conselho Municipal de Turismo. Foi lembrado pela senhora Adriana Carvalho 

que os textos propostos deveriam vir acompanhados dos textos originais. O senhor 

André Bento pediu que a presidência elucidasse o porquê das mudanças na Lei de 

formação do Conselho. Após breve discussão, o presidente sugeriu que os conselheiros 

lessem as Leis anteriores (as de 1994 e 2018/19) para que pudessem compara-las com 

a Minuta em questão que o mesmo enviaria por e-mail já que a maioria dos conselheiros 

não as havia lido. Sendo assim, foi proposto pelo presidente uma Reunião Extraordinária 

para o mês de fevereiro de 2022 onde seria discutido apenas a Minuta com suas 

mudanças. O senhor Rodrigo Alvite pediu a palavra e questionou a possibilidade de um 

quadro com as comparações das Leis anteriores e as mudanças que a Minuta 

apresentada traria sendo apoiado pela senhora Valéria Braga. A senhora Adriana 

Carvalho se dispôs a formatar este documento para comparação entre as Leis para 

facilitar a avaliação dos demais conselheiros. Ficou acordado que haverá uma reunião 

extraordinária onde será discutido as possíveis mudanças e, sendo aprovadas, serão 

levadas como proposta ao senhor Prefeito. A senhora Rosana Bety pediu a palavra e 

questionou qual o motivo das mudanças na Lei. O senhor Daniel Marques pediu a 

palavra e ponderou sobre uma consulta prévia com a prefeitura sobre a validade da 

mudança na Lei, sugerindo que isso fosse feito pelo senhor André Bento, representante 

da Netur o que não foi aceito pelo presidente do Conselho, [uma vez que a Neltur não 

representa o Conselho Municipal de Turismo de Niterói, e sim o presidente em seu 

mandato. Destacou, ainda, que cada integrante do Conselho deve ter em mente que 

precisamos todos fortalecer a reputação e relevância do Conselho junto ao mercado. 

Passou-se para o segundo assunto da pauta, o Inventário Turístico da Cidade, onde o 

senhor Ricardo questionou a falta de informações em relação aos serviços turísticos e 

sugeriu a formação de uma plataforma digital onde todas as entidades interessadas 

tenham acesso e possam elas mesmas atualizarem as suas informações comerciais, 

defendendo a necessidade e importância que o Inventário terá para o Turismo na 

Cidade. O senhor Rodrigo Alvite alertou para o complexidade de lidar com a iniciativa 

privada já que a velocidade das necessidades destes é maior que a do Serviço Público. 

A senhora Valéria pediu a palavra e questionou ao senhor André se haverá coleta de 

dados projeto de Observatório do Turismo que a UFF está realizando. O senhor Profº 

Agnaldo passou a explicar o que é um Inventário e para o que ele se propõe; explicou 

ainda que o mesmo precisa ser atualizado sempre, o que caberá ao Observatório de 

Turismo. O senhor André sugeriu que o professor João Evangelista fosse convidado 

para a próxima reunião onde o este falaria sobre o Observatório. O presidente do 

Conselho questionou se não haveria a possibilidade de uma base de dados no 

Inventário onde os próprios interessados pudessem, recebendo um login e senha 

próprios alimentar esta Base com informações atualizadas sem a intervenção do  

Observatório da Cidade. O prof. Agnaldo destacou que o governo de Minas Gerais 

possui um sistema voltado à gestão do Turismo e que ele está disponível para outros 

estados, desde que seja solicitado. A partir dessa informação, o sr. Ricardo falou que 

seria importante conhecermos todos iniciativas como essa e pediu para o prof. Agnaldo 

fazer contato com os seus canais para obter mais informações a esse respeito] A 

senhora Valéria se prontificou em checar o que outros municípios estão realizando, para 

ajudar a acelerar o processo. Foi sugerido pelo presidente que o prof. Agnaldo e a Sra. 

Valéria verificassem, informalmente, com a iniciativa privada o levantamento de dados. 



O presidente questionou ao prof. Agnaldo o valor dos custos que será gasto para o 

Plano Municipal de Turismo e também qual o caminho que o Conselho deve tomar para 

impulsionar a prefeitura a colocar tal Plano em prática. O prof. Agnaldo alertou para a 

necessidade e importância do Plano Turístico para manter o município em categoria 

elevada de turismo junto ao Ministério do Turismo. A senhora Valéria questionou se a 

Neltur tem o Plano Municipal de Turismo no PPA o que o senhor André respondeu que 

o mesmo não estava previsto com ações definidas, que é um tema de extrema 

relevância para o turismo da cidade e que precisamos abordá-lo com brevidade. O Sr. 

Rodrigo alertou sobre a necessidade de conhecermos a verdadeira vocação turística da 

cidade de Niterói para que depois se discutisse o Plano de Turismo. O prof. Agnaldo 

explicou que o Inventário mostrará a Vocação Turística da cidade. O Sr. Ricardo sugeriu 

que fosse feita uma carta à Neltur para que todos os interessados possam participar da 

elaboração do Plano Municipal de Turismo, o que foi colocado em votação e aceito por 

todos. O presidente passou a falar da logomarca para o Conselho, sugerindo um 

concurso para a mesma. O Sr. Rodrigo se ofereceu a levantar junto a algumas agencias  

de comunicação de seu conhecimento a possibilidade da confecção dessa logomarca, 

não havendo oposição. O presidente deu franquia da palavra e o Sr. Zeca questionou 

se todos receberiam o quadro com as comparações dos estatutos. Ficou acertado que 

a senhora Adriana fará o quadro comparativo, que será enviado ao presidente para este 

o enviar para a Secretária Executiva, Carolina Muniz e esta aos demais Conselheiros 

em até uma semana antes da reunião extraordinária na qual será discutido o conteúdo 

da Lei. Agradecendo a participação de todos os Conselheiros e dos presentes que 

representam a sociedade civil, o presidente deu por encerrada a 8ª Reunião às 11 horas 

e 54 minutos. 

 


